

企业楷模

所有了解7-11员工管理体系的人,都有一个深刻的印象,那就是7-11的员工管理非常规范,而且形成了制度化、书面化的流程。

零售老马

每天的工作计划表

对于所有店员的活动,7-11制定了每天的工作计划表。通过这个表,店员能清楚地知道在什么时候,应当做什么样的事情,甚至在这个表中还有“空闲时做其他事”、“下班后到车站周围走走看看”、“把东西放回原来的地方”、“空闲时不要窃窃私语”等各种指示。

在7-11的工作计划表中,横轴是以小时为单位划分的24小时时段,纵轴填写的是各店员的名字。每个店员的工作计划用直方图的形式在表中表现出来,直方图的起点和终点分别表示工作的起始时间和结束时间,工作的内容填写在直方图的中央。

工作项目有清扫、订货、检验商品、商品上架、检查商品鲜度、布置商品陈列、检查温度、报纸杂志退货(在7-11的进货体制中,只有报纸和杂志是可以退货的)、补充消耗品、货币兑换、制定销售日报等。以补充消耗品为例,7-11要求在早上销售高峰来临之前的4点至5点之间完成。

各店员的工作在计划表中用不同的颜色表示,这样做的目的在于使每个人能清楚地看到自己应当做的工作。

细化到每一个枝叶

除了利用计划表来规范员工的行为,7-11对每项任务还做出了更为细化的要



7-11 的管理要诀： 要计划 更要细化

求,下面以清扫为例加以说明。

7-11规定,各店铺每天清扫工作的内容有店内地板的清扫、店门口的清扫、停车场的清扫、电灯的擦拭、厕所的清扫、复印机的擦拭、招牌的擦拭、柜台周围的清扫、垃圾袋的更换、垃圾箱的清扫、食品柜台的冲洗、店内设备的擦拭、公用电话的擦拭等,一天必须进行数次。

除了对售货的店铺进行清扫外,店后临时存货间、临时货架等也都必须清扫。最有趣的是,7-11不仅对清扫的内容有规定,而且对各项清扫活动用什么样的工具、用什么样的洗涤剂,以什么方式清扫以及清扫的顺序都规定得非常详细。

例如店内地板的清扫,7-11规定必须先使用拖把、再用抹布和清洗上光机清扫,清扫的时间在任务计划表上标明,一般上午11点用拖把清扫,然后用湿抹布擦拭。此后,下午2点半、5点、9点、11点、凌晨2点、早上6点,一昼夜共拖7次

地,其中要用浸湿的抹布擦拭4次。

每天用清洗上光机清扫2次,一次是下午2点半,另一次是凌晨2点半,而且用机器清扫后,必须用拖把再拖一次。当然,这个计划不是固定的,如果遇到雨天或下雪天,清扫的次数会更频繁。为了使清扫的效果更好,7-11除了对店铺清扫活动做出严格规定外,还不断改进清扫用具。

细致的工作评估

7-11之所以用如此详细的工作规范来约束员工,其根本的思想在于公司认为,作为一个店员,他绝不能仅仅从事单一的商品售卖活动,而需胜任各种店铺经营管理活动,这就如同一个人,如果只有头、手或身体的某一部位在经常运动,而其他部位不活动,那么他就不是一个健全的人。7-11在用人时非常看重一个人观

察事物、及时处理各种问题的能力。例如,7-11招聘临时店员时,非常注意观察应聘者是否能看到地板上的小垃圾,并伸手把垃圾拾起丢进垃圾桶。对7-11来讲,这不仅仅是一个主动捡垃圾的小问题,而是看这个人是否有及时发现、解决问题的能力。

在这种指导思想下,7-11不仅通过工作计划表来规范员工的行为,而且还非常重视事后的检查与评估。为此,7-11制定了工作检查表。工作检查表中列出了所有的作业项目,每个人对照各项的要求来检查自己的执行情况。这种检查一般以每半个月、一个月、二个月、三个月为单位进行。7-11根据各项工作的执行情况,再制定下一个时间单位的工作计划或具体指导方案。这种检查表通常先由企业总部制定出一份样表,各加盟店根据自己店铺的情况再进行修改,每个人的工作检查表由本人和其他相关人员填写。

经营方法

瞧,那个糟糕的推销员

侯兴锋

卡尔是纽约一家汽车销售公司的普通员工,主要负责销售通用系列车中的雪佛兰品牌。他在这儿干了有一年多了,每个月的业绩考评都是最差,以至于同事们一谈到他,就会调侃地说:“瞧,那个糟糕的推销员!”然后哈哈大笑一番。卡尔多次地涨红着脸和他们争辩,可是他们还是照样开他的玩笑。最近老板找他谈了一次话,并下了最后通牒,如果他的销售业绩下个月上不去的话,就请他另谋高就。

卡尔也知道,自己的工作实在是糟糕透了,有时一个月下来只卖了一辆车,甚至一辆车也卖不出去,别说老板对自己不满意,就是自己对己也不满意,看来自己的确不是干销售的材料。可是,如果失去了这份工作还能干什么呢?现在的工作并不是很好找。卡尔苦恼极了。

这天周末,卡尔心情低落,他无聊地躺在床上,忽然想起自己有一个多月都没有去看望自己的父母了。当他强打着精神出现在父母的眼前时,虽然他极力地遮掩着,但阅历丰富的爸爸还是看出了他的心事重重,就问:“孩子,怎么了?遇到什么难事了?”他难为情地笑了笑,就说出了自己的尴尬处境。爸爸沉默了一会儿,说:“你可以把你销售的情形给我讲一下吗?”于是他就具体地讲解了自己向顾客推销时的一些过程。爸爸静静地听着,很快地发现了问题,那就是他老是跟顾客争辩,如果对方挑剔他的汽车,说这不好那不好时,他立即会涨红了脸与之争辩,结果争来争去的,往往就会使生意告吹。但是,卡尔从来都没有意识到自己做的有什么不妥的地方,或者压根就不认为自己做错了,更不会知道自己错在哪里。

爸爸意味深长地对卡尔说:“推销需要耐心,但更需要技巧,这里面学问大着呢。其

实,你失败就失败在一味地想要纠正顾客的观点,最后适得其反。今后你不妨顺着顾客的话语,避免口角,然后设法再回到介绍自己的汽车上来。”卡尔疑惑地望着爸爸说:“这样行吗?”爸爸肯定地点点头:“试试总没有坏处。”

第二天,卡尔刚上班不久,就有一个顾客模样的人来这儿东张西望地看车。卡尔热情地招呼道:“您好先生,您需要一辆我们的车吗?”而对方竟然冲他嚷道:“什么?雪佛兰牌子?这种车你送我我都不,我要的是福特车。”卡尔气坏了,刚要与他强辩,一想到爸爸的教导,气立时消了,温和地说:“先生,福特的牌子的确不错,买他们的汽车绝对错了。福特车是优良公司的产品,业务员也呱呱叫。”

对方一听卡尔这样说,很有些意外,顿时无话可说了。接下来,卡尔就带着他观看各种车型,并不厌其烦地介绍雪佛兰车子的性能,慢慢地,这位顾客出乎意料地认可了雪佛兰,真的开走了一辆。

卡尔成功了。他渐渐地悟出了一点推销的秘诀,那就是每一位顾客都是带着自己的观点来的,不能与他们争论,人的心意是不会因为争论而改变的。一定要赞成他们的认识,他们只有在自己的认识得到肯定之后,才会放下成见听你介绍自己的产品。如果按照这个思路和技巧,那么,假以时日,自己一定可以通过锻炼,渐渐地摆脱最糟糕的窘境,成为一个优秀的推销员的。

事实是否是这样呢?一个月之后,卡尔出色地完成了销售任务;一年之后,他成了这家汽车销售公司的明星推销员。

现在,同事们一提到他,仍然会说:“瞧,那个糟糕的推销员!”只不过语气不再是嘲讽,而是充满了羡慕了。

做得比对手少

佚名

传统智慧告诉我们,要想打败竞争者就要胜人一筹。如果人家有4个功能,你就得5个(或者15个,25个)。如果人家花了\$20,000,你就得花\$30,000。如果人家有50个员工,你就得要100个。

这样的冷战式的攀比思维会把人引上绝路。一旦被卷入“军备竞赛”,你就陷入了一场无止境的战争,这场战争会让你耗费大量的金钱、时间和精力。并且使你陷入长期的防御战中。处于防御状态的公司是没有预

见力的;他们只能后知后觉,他们无法领跑,只能尾随。

那么你应该怎么做呢?比你的竞争对手做得少,以此来打败他们。让自己去解决简单的问题,把那些纠结的、麻烦的、艰难的、讨厌的难题留给竞争对手去解决。不要总想着去胜人一筹,去超过别人,试试相反的做法。

不要因为你的产品或服务不如别人的花哨就感到自惭形秽。把他们做得醒目高调,并引以为傲。就像对手那些强有力的销售他们多功能的产品一样销售你那简约的产品。

生命中那些“石子”

王纯

多年前,我读到一个故事。一位商人在走夜路,突然有个声音传来:“捡起路上的石子吧!”于是,商人随意弯腰捡了一些。谁知到了第二天,商人发现自己捡的石子竟然是光彩熠熠的宝石。

当时我并不完全懂故事的寓意,石子怎么会变成宝石?当初怎么没有发现石子的价值?多年过去了,忽然又想起这个故事,心中真的有种顿悟的感觉。谁的生命中没有遇到过“石子”?你曾不经意捡起的那些石子,也许多年后变成了珍贵的宝石。

记得上中学的时候,我很喜欢看“闲书”。我的课桌里,总是藏着借来的小说、散文等等。我的目的很简单,就是想单调机械的学习之余放松一下头脑。这种做法很有效果,每当做题累得头昏脑涨的时候,我上看一会儿书,在轻灵美丽的文字间徜徉一会儿,就觉得像慢慢旅途中的小憩一样,感到放松和愉悦。可是,在那个“学好数理化,走遍全天下”的年代,看闲书简直是大逆不道。尽管我偷偷摸摸看,但还是被老师发现了。老师狠狠批了我一顿,说我不知轻重,都火烧眉毛了还看闲书。我向老师解释说:“这些书是没用,但看了能醒脑。我只是累了才看,不会耽误学习的。”我的学习一直不错,老师也信任我。就这样,我看闲书被老师默许了。

别的同学争分夺秒做有用的事,我却

抽出时间来读闲书。当时我喜欢一本宋词,还在早自习的时候背诵过。同桌撇着嘴说:“这些根本不考试,你还背?真是够闲的!”我笑笑,不置可否。

后来我考了一所还算不错的学校。多年后,我开始学习写作。我发现,中学时代读的那些“闲书”竟然在我的头脑中扎了根,让我受益匪浅。当初我以为无用的“石子”,都变成了珍贵的宝石。尤其是当初背诵的古典诗词,让我在写作过程中能够信手拈来,感觉非常顺畅。没想到,当初大家都不以为然的“石子”,多年后真的焕发出宝石的光彩。

参加工作以后,我很勤奋,不仅做好自己该做的事,还喜欢把身边的小事做好。当时很多同事都不屑我的做法,他们的功利心太强,有能“沾光”的好事,总是争抢着去干。而我呢,从来不挑工作,有时领导会安排我做别人不愿做的事,我也毫无怨言。不仅如此,我每天都会早到办公室,把屋子收拾干净。我打水的时候,一定要捎上同事的暖壶。一段时间以后,我赢得了大家的信任,为自己积累了人脉。如今,我在工作中比较顺利。别人都说我运气好,其实我知道,是那些看似没用的事帮了我。当初的“石子”,同样变成了宝石。

人不能急功近利,你的眼睛不要只盯着所谓有用的东西。很多事看似无用,但只要是有用的,就多做一些,说不定多年后,当初的“石子”就变成宝石了呢!

不表态就有机会

张超

很多年前我约一个名人见面,我给他打电话,报上姓名之后,他说他在忙,让我晚上给他打电话。晚上我打电话过去,不但说了自己的名字,还简单提了一下找他的原因,他又说自己已经有重要的安排,让我第二天给他打电话。

第二天中午的时候,我打电话过去,他突然对我说,他在机场,一会儿就要上飞机了,手机会关机,让我接傍晚的时候给他打电话。傍晚我给他打电话的时候,他又说约了人吃饭,不方便谈话。

我还是问他什么时候可以联系,他又给了我一个打电话的时间,我当时就说好。当时坐在我旁边的同事看我打一个电话打得这么坎坷,就对我说:“别打了,这个人的态度就是明显地拒绝和敷衍。拖延一件事就是常用的拒绝手法。”

我还是在约定的时间把电话打了过去,最后一次不但打通了电话,还至少敲定

了一件事情,就是下次见面谈事情。

后来我们不但见了面,这个人还成为对我帮助非常大的一位贵人。

当你找别人的时候,多余的揣测是没必要的,只要你找的人不表态,你就有机会。

当初打电话的过程中,我曾经也感觉到对方可能是在敷衍。但是我想,他为什么敷衍而不直接拒绝我呢?这就证明对方在犹豫要不要跟我合作,而且在他生活节奏这么快的情况下还不表态,就说明我很有可能赢。

事后,他的确告诉我,他本想拖一拖就过去了,因为我的热诚,他还是选择了跟我合作。



对领导者而言,最容易出现决策失误的情况是,作为判断依据的“事实”不充分,或“事实”被错误传达时。在这样的情况下,根本不可能做出正确的判断。因此,努力收集正确的事实信息非常重要。

比如,可以尝试收集第一手资料。直接向一线员工了解情况就是一种方法。因为事实就在第一线,从他们口中得到的信息就是第一手资料。然而,即使是第一手资料也存在被歪曲的可能。作为领导者,必须在意识到这点的前提下接受各种信息。

做决策之际还有一点非常重要,即辨清“事实”与“下属的判断”。比如,接受下属的“事实”报告时,如果是汇报诸事顺利,则大多不必担心。问题就出在汇报不利情况时。试着站在下属的立场考虑一下;在上司面前,下属通常都不愿谈及对自己不利的情况,希望尽可能将大事化小。这些都是人的正常心理。这样很可能会带来的问题是,下属在“事实”中加入了自己的判断而形成了“意见”。下属这样做虽无恶意,但很可能下意识美化了信息来避免对自己不利的情况发生,对“事实”进行了加工。

可对上司来说,这样便无法做出正确的判断。

有些公司经常会出现重大的决策失误。我认为这就是由于向上层汇报的过程中多次掺入了下属的判断所造成的。对第一线来讲不是无关紧要的事,但下属却迟迟无法将情况如实反馈给上级。这样一来,汇报的内容就不再是“事实”,而是下属自己觉得没问题的这一“判断”。这才导致了公司最高层与第一线的认识产生了巨大的背离。

我在接受下属的各种报告时,总会先要求他们“将事实与判断区分开”,这样就不会将两者混淆。先了解实情,再征询下属对此事的看法。在此基础上,我再从上司的角度做出最终判断。如果做最坏的打算,风险到底有多大?真的没问题吗?事实是最具说服力的。正因如此,领导者才必须将事实摆在第一位。

销售人员的心理活动之一,就是当业绩完不成的时候,总是希望从外部找到原因,很难相信市场在一个月之内会出现重大的变化。因此,我才要求他们从自己身上找原因。

记得在位销售经理的办公室出现过这样一幕:一位销售负责人走进办公室,态度诚恳地告诉经理:“这个月的业绩已经不可能完成了,因为市场出现了许多变化,销售工作遇到了很大的困难,必须要考虑新的销售方式,否则前景堪忧。”

这位销售经理沉思了片刻告诉这位销售负责人说:“业绩指标完不成,可能有多方面的原因,不要动摇自己的决心,要从自己的工作找问题,找原因。”

作为管理者,对这位销售经理的回答可能有些不解:这位销售负责人显然是为公司的前景考虑,而你为什么不相信他?这位销售经理解释说:“销售人员的心理活动之一,就是当业绩完不成的时候,总是希望从外部找到原因,很难相信市场在一个月之内会出现重大的变化。因此,我才要求他们从自己身上找原因。”

一个企业,当它的产品销售、渠道和其他资源定型之后,就构成一种稳定的结构,这种结构轻易是不会变的,除非市场中出现了其他构成挑战的竞争者,才能打破这种结构。而结构稳定的情况下,如果销售业绩出现了波动,问题可能出在内部,而不是外部。所以,作为一个企业的销售经理,不要让幻觉支配你,是非常重要的,即使这种幻觉来自销售第一线,而且表面听起来非常有道理。

辨清「事实」与「下属的判断」

岩田松雄

让员工从内部找原因

陈功